

2016年1月25日的外交部面试真题：

一、即兴演讲环节（外交部1月25日）

【题目】

代表中国在联合国大会上发表关于“世界和地区和平的机遇和挑战”的讲话。

【试题分析】

通常外交部面试首先根据主题作即兴演讲是多年来的惯例。学宝云课堂的老师指出，外交部与其他部委相比的特殊性在于，每个外交人员对外即代表着中国，即便是普通工作人员也要向外长、大使的素质看齐。即兴演讲最能体现个人的综合素质，包括体态、音调、思维反应能力。

今年题面考察的既有对世界局势的了解，也有对中国外交使命的深刻理解。学宝云课堂的老师认为虽然题目宏大，但破题不难，足够关注时政的考生都知道，2015年9月26日，习近平主席在联合国峰会发表的演讲《谋共同永续发展 做合作共赢伙伴》，其内容正是阐述了当前世界局势下，中国的和平发展道路对世界的积极意义。基于以上分析，演讲内容的框架就搭建完成了。

【答题要点】

首先是开场白：主席先生，各位同事，我很荣幸代表中国出席此次会议。

其次，简要阐述当前国际环境和世界各国共同面临的问题（此即挑战）。列举当前影响和平的因素，如伊斯兰国、恐怖主义、移民问题、朝核问题等等。

再次，阐释和平的重要意义和中国的和平发展理念（此即机遇）。

最后，倡导在联合国的协调下建立新型大国关系，和平共处，合作共赢，共同推动全人类的进步。

二、随机提问环节（外交部1月25日）

在即兴演讲之后，便是随机提问环节。

【题目一】

外交部礼宾司在领导人出国访问前要做哪些安排？

【试题分析】

在报考外交部前，应当对外交常识作详尽的了解，包括外交部的组织机构、职责职权等。学宝云

课堂的老师指出，外交部礼宾司承担国家对外礼仪和典礼事务，具有组织协调国家重要外事活动礼宾事宜的职能。

【答题要点】

领导人出国访问，礼宾司前前后后要做许多细节上的工作。访问日期确定以后，礼宾司司长会提前到东道国“打前站”，安排确定所有出访行程的细节，包括到达时间、欢迎仪式、会谈、宴会、考察访问地点、乘车、住房、安全保障、新闻报道等。除此之外，学宝云课堂的老师提醒考生不要忽略的是，所到访国家的服饰礼仪等细节也要全面了解，会同行程安排形成确切的方案汇报给领导人。

【题目二】

列举2015年发生的外交大事。

【试题分析】

本题考查的是外交基本功，凡是能够进入外交部面试的考生对于这样的问题应该了如指掌，但答题要有条理性，不能东一榔头西一棒子想到一个说一个，也最好不要像背书一样事无大小机械列举。

【答题要点】

可以按照时间顺序列举过去一年具有影响性的外交事件，并简单阐释事件的意义。这里应以中国外交事件为主，其他大国间外交事件可略谈。此外，尤其要注意的是：绝不能将去年特别引人关注的“习马会”列为外交事件，原则性问题不可疏忽大意。

【题目三】

你的部门共同努力做出成绩，而只有你获得奖金，你会怎么分配？

【试题分析】

考查部门中与同事之间的人际关系和价值观，要对个人与集体有清醒的认识，不可居功自傲，也不宜过分谦逊。

【答题要点】

第一，奖金发给我个人是组织对我工作能力的肯定，我会感激组织的认可，会珍惜这份荣誉，加倍回馈组织的信任。

第二，部门做出的成绩是同事们共同努力的成果，我不敢居功，我会向上级领导说明每个人的付出，希望组织可以把奖金奖励到科室，让每位同事都能分享受到嘉奖的喜悦。

第三，如果奖金不适合收回重发，我会把奖金拿出来作为本部门的活动经费。

【题目四】

领导的演讲稿忘带了，你会怎么办？

【试题分析】

考查点是个人定位、应急能力。所谓个人定位指的是领导讲话稿忘带跟你的关系。学宝云课堂的老师提醒考生绝不能说这是领导的失误，作为领导应该具备脱稿演讲的能力，这么说就把自己坑了。在这道题中，考生首先要明确的个人定位就是你的“随行人员”的身份。

【答题要点】

第一，作为随行人员，领导的讲话稿忘带是我的重大失误，因为临行前反复检查确认要携带的文件物品是随行人员的基础工作。

第二，在发现讲话稿忘带后我会采取措施紧急补救，如果时间允许我会立即联系同事将文稿通过互联网传送过来，第一时间打印并交付领导。如果时间紧急我会尽量与会方协调，争取传真讲话稿的时间。如果出现最坏的情况如网络条件不允许等，我会把讲话提纲列出交给领导。

第三，在事后自我检讨，在今后的工作中做到完备的检查和备份工作，杜绝发生类似的情况。